

## ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

## ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» БЕЗЪ КАЗЕННЫХЪ ПРИБАВЛЕНІЙ: безъ доставки: на годъ 8 р. 50 к., на полгода 4 р. 50 к., на 4 мѣсяца 3 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р. За 1 номеръ для подписчиковъ 10 к., для прочихъ 15 к. Съ доставкою и пересылкою: на годъ 9 р., на полгода 5 р., на 4 мѣсяца 4 р., на 1 мѣсяць 1 р. 50 к. За 1 номеръ 25 к. ЗА ОДНИ КАЗЕННЫЯ ПРИБАВЛЕНІЯ: безъ доставки: на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р., на 4 мѣсяца 2 р., на 1 мѣсяць 50 к., за 1 номеръ 10 к. Съ доставкою: на годъ 5 р., на полгода 2 р. 50 к., на 4 мѣсяца 2 р. 25 к., на 1 мѣсяць 75 к. ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» СЪ КАЗЕННЫМИ ПРИБАВЛЕНІЯМИ: безъ доставки: на годъ 12 р., на полгода 6 р., на 4 мѣсяца 4 р. 10 к., на 1 мѣсяць 1 р. 25 к. Съ доставкою: на годъ 12 р. 50 к., на полгода 6 р. 50 к., на 4 мѣсяца 5 р., на 1 мѣсяць 1 р. 50 к.

ГОДЪ  
XXI.

## ПОДПИСКА И ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ:

ПОДПИСКА: Въ Тифлисѣ: въ Конторѣ Редакціи и въ тифлисскомъ почтовомъ управленіи. — Въ С.-Петербургѣ: въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта и у книгопродавца Сеньковского и К°. — Въ Москвѣ: у О. Свѣтшкова.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ Конторѣ Редакціи по вторникамъ и пятницамъ. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ за печатную строку газетнаго столба мелкимъ шрифтомъ—12 к., шрифтомъ двойной величины—24 к., тройной—36 к. и т. д. За рамки и другія украшенія особая плата по соглашенію съ Редакціею. При уплатѣ впередъ за напечатаніе объявленія 10 и болѣе разъ сбавка по соглашенію съ Редакціею.

За разсылку объявленій при газетѣ съ экземпляра (не болѣе 1/2 печат. листа) по 1 к.

## ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» И КАЗЕННЫЯ КЪ НЕЙ ПРИБАВЛЕНІЯ 1866 ГОДА ПРОДОЛЖАЕТСЯ.

## СОДЕРЖАНІЕ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. Высочайше приказаны по кавказскому военному округу отъ 26-го—27-го января. Приказы военного министра. Постановленія Правительства. КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ. Отъ Департамента Общихъ Дѣлъ Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго. Отъ Тифлискаго Почтоваго Управленія. О выдачѣ дозволенныхъ свидѣтельствъ на розысканіе на Кавказѣ и за Кавказомъ золотосодержащихъ росышей. Извѣщеніе. Отъ Главнаго комитета о конскихъ скачкахъ. — Тифлисѣ. Поті. О сарачѣ. ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ. Австрія.—Италія.—Испанія.—Дунайскія Княжества. — Турція. — Америка. Телеграфическія депеши. ПОѢЗДКА ВЪ ИЧКЕРЮ. И. Остроновича. (Окончаніе) ВИБЛЮГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ. ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.  
ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Января 26-го, въ С.-Петербургѣ. Назначаются: По Артиллеріи: Помощникъ Военнаго Начальника Средняго Дагестана, числящійся по Полевой Пѣшей Артиллеріи Подполковникъ Чижиковъ—Начальникомъ Аварскаго Округа Дагестанской Области, съ оставленіемъ по Полевой Пѣшей Артиллеріи. Переводятся: по Пѣхотѣ: пѣхотныхъ полковъ: 7-го Ревельскаго, Поручикъ Лещевъ—въ 76-й Пѣхотный Кубанскій полкъ; по Артиллеріи: Артиллерійскихъ Бригадъ: 31-й, Капитанъ Капишевъ—въ Кавказскую Гренадерскую Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича Артиллерійскую бригаду. Исключаются изъ службы: По кавалеріи: состоящій по Армейской Кавалеріи и при Кавказской Арміи Подполковникъ Гассан-Ханъ-Ипа Моргани.

Января 27-го, въ С.-Петербургѣ. Переводятся: по Артиллеріи: 18-й Артиллерійской бригады: Подпоручикъ Септальскій—Лейбъ-Гвардіи въ Московскій полкъ, Пропозиціонъ. Увольняются отъ службы: За болѣзнію: по Пѣхотѣ: пѣхотныхъ полковъ: 156-го Елисаветпольскаго, Майоръ Красовскій, Подполковникъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго олада; по домашнимъ обстоятельствамъ: 153-го Бакинскаго, Штабъ-Капитанъ Козловъ, съ мундиромъ.

## ПРИКАЗЫ ВОЕННАГО МИНИСТРА

Января 21-го, № 17. Государь Императоръ, вслѣдствіе представленія Его Императорскаго Высочества Главномандушачаго Кавказскаго арміею, утвердивъ положеніе и штаты военно-народныхъ управленій и постоянной милиціи кубанской области, въ видѣ временныхъ распоряженій, Высочайше повелѣть соизволилъ:

1) Все туземное населеніе кубанской области раздѣлить на 5-ть округовъ: Псекупскій, Лабинскій, Эльборусскій, Зеленчукскій и Урупскій, образовать въ нихъ военно-окружныя управленія, по примѣру существующихъ въ Терской и Дагестанской областяхъ.

2) Для наблюденія за дѣйствіями военно-окружныхъ управленій, учредить при начальникѣ Кубанской области должность помощника по управленію юрисконсультами, при которомъ имѣть для дѣлопроизводства особую канцелярію.

3) Кубанскій и Лабинскій конно-иррегулярные полускадроны упразднить, учредить, взаимѣя ихъ, для несенія военно-полицейскихъ обязанностей, Кубанскую постоянную милицію, въ составъ 1-й сотни, на началахъ, принятыхъ для Терской постоянной милиціи.

4) На содержаніе военно-народныхъ управленій и постоянной милиціи Кубанской области вносить въ интендантскую смету кавказской арміи по 54,859 руб. 15 коп., съ тѣмъ чтобы въ смету доходовъ того же интендантства были внесены въ настоящемъ 1866 году 10,555 р. 80 коп. сбора съ туземцевъ Кубанской области (5,555 руб. 80 коп. съ жителей Эльборусскаго округа—на содержаніе Эльборусскаго округа и 5,000 руб. съ жителей Лабинскаго, Зеленчукскаго, Урупскаго и Псекупскаго округовъ—на содержаніе въ этихъ округахъ словесныхъ судовъ), а съ будущаго 1867 года половина всѣхъ издержекъ покрывалась сборомъ съ самихъ туземцевъ.

5) Затѣмъ, исключивъ изъ сметы военнаго министерства всѣ суммы, отпущавшіяся дониндѣ на содержаніе бывшихъ военно-народныхъ управленій Кубанской области, Кубанскаго и Лабинскаго конно-иррегулярныхъ полускадроновъ, отчислить, по принадлежности, въ доходъ Закавказскаго края 2,508 р. 60 коп., отпущавшіяся изъ этого источника для содержанія Бжедужскаго округа, верхне и нижне-кубанскихъ пристаствъ.

О чемъ объявлено по военному ведомству, въ отмыну всѣхъ прежде состоявшихся по сему предмету приказовъ и положеній.

Въ № 7-мъ Собранія узаконеній и распоряженій Правительства напечатаны слѣдующія постановленія:

1) 1865 г. ноября 3-го. Высочайше утвержденное положеніе Кавказскаго Комитета, о штатѣ Петровской почтовой конторы.

10) 1865 г. декабря 18-го. — Высочайше утвержденное положеніе Военнаго Совѣта, изъясненное въ приказѣ Военнаго Министра, отъ 25-го декабря 1865 года, за № 466-мъ, о зачетѣ писарямъ въ унтер-офицерскую службу времени, проведеннаго въ званіи рядовыхъ.

11) 1865 г. декабря 18-го. Высочайше утвержденное положеніе Военнаго Совѣта, изъясненное въ приказѣ Военнаго Министра, отъ 24-го декабря 1865 года, за № 468-мъ, о предоставленіи права на безсрочный отпускъ нижнимъ чинамъ, разжалованнымъ изъ офицеровъ и вообще отданнымъ въ военную службу изъ привилегированныхъ сословій.

## КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ОТЪ ДЕПАРТАМЕНТА ОБЩИХЪ ДѢЛЪ ГЛАВНАГО УПРАВЛЕНІЯ НАМѢСТНИКА КАВКАЗСКАГО. По случаю наступающаго праздника Пасхи Христовой въ Департаментъ Общихъ Дѣлъ Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго и Тифлисскомъ Благородномъ Собраніи открыта подписка для лицъ, желающихъ замѣнить обычные визиты пожертвованіемъ въ пользу бѣдныхъ. 3.

ОТЪ ТИФЛИССКАГО ПОЧТОВАГО УПРАВЛЕНІЯ. Тифлисское Почтовое Управленіе дѣлаетъ извѣстнымъ, что по утвержденномъ Его Императорскимъ Высочествомъ, Великимъ Княземъ Намѣстникомъ Кавказскимъ, вновь составленнымъ г. начальникомъ Кавказскаго Почтоваго Округа, росписаніямъ о ходѣ общихъ почтъ, для всякаго рода корреспонденціи изъ Тифлиса на Имеретинскій трактъ и въ Россію установлены слѣдующіе дни:

Въ Россію: по средамъ, четвергамъ, субботамъ и воскресеньямъ приемъ всякаго рода корреспонденціи до 12 часовъ дня.

На Кутаисскій трактъ: по вторникамъ и пятницамъ, приемъ всякаго рода корреспонденціи до 12 часовъ дня.

На Боржомъ: съ 15 мая по 15-е сентября по вторникамъ и пятницамъ до 12 часовъ дня, а въ остальное время года только по пятницамъ и тоже всякаго рода корреспонденціи.

Полученіе почтъ: Изъ Россіи ежедневно, кромѣ среды, — пополудни въ 3 часа 50 минутъ.

Изъ Кутаисскаго тракта по средамъ и субботамъ, пополудни въ 8 часовъ 10 минутъ.

Приемъ корреспонденціи по вновь утвержденнымъ росписаніямъ начнется въ Тифлисѣ съ перваго будущаго апрѣля мѣсяца сего года.

Приемъ и полученіе почтъ по Шемахинскому и Эриванскому трактамъ остаются по прежнему.

О ВЫДАЧѢ ДОЗВОЛИТЕЛЬНЫХЪ СВИДѢТЕЛЬСТВЪ НА РОЗЫСКАНИЕ НА КАВКАЗѢ И ЗА КАВКАЗОМЪ ЗОЛОТОСОДЕРЖАЩИХЪ РОЗЫШЕЙ. Отъ Финансоваго Департамента Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго, по примѣненію въ 2441 ст. VII т. св. зак. уст. гор. объявляется, что съ 23 апрѣля 1865 г. по 1-е сего января дозволенные свидѣтельства на розысканіе на Кавказѣ и за Кавказомъ золотосодержащихъ росышей выдаются слѣдующимъ лицамъ:

1) Коллежскому регистратору князю Дмитрію Химшиеву, 2) Тайному совѣтнику барону Аристу Герцдорфу, 3) Губернскому секретарю Ивану Рьшетникову, 4) Ахалцхскому жителю Антону Саянову, 5) Ахалцхскому жителю Хочатуру Адамову, 6) Пятигорскому 1-й гильдіи купцу Александру Окуловскому, 7) Старобѣльскому 1-й гильдіи купцу Дмитрію Кузнецову, 8) Потомственному дворянину штабъ-капитану Дмитрію Маяному, и 9) коллежскому секретарю Владиміру Кушинникову.

ИЗВѢЩЕНІЕ. Комитетъ, учрежденный для приведенія въ извѣстность потомственныхъ дворянъ, владѣющихъ въ г. Тифлисѣ недвижимою собственностью, или занимающихся торговою, или промыслами, и имѣющихъ право голоса при предстоящемъ преобразованіи тифлискаго городского общественаго управленія, доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что необходимыя отъ гг. названныхъ владѣльцевъ свѣдѣнія, по формѣ, опубликованной въ 16, 18 и 19 №№ газеты «Кавказъ», могутъ быть заявляемы лично или присылаемы къ предсѣдателю комитета, дѣйствительному статскому совѣтнику Лисовскому, въ межевую палату, ежедневно отъ 9-ти часовъ до 1 часу.

ОТЪ ГЛАВНАГО КОМИТЕТА О КОНСКИХЪ СКАЧКАХЪ НА КАВКАЗѢ. По распоряженію Главнаго комитета конскихъ скачекъ на Кавказѣ, 10 го числа будущаго апрѣля будутъ происходить скачки на ИМПЕРАТОРСКІЕ призы. Дистанція для жеребцовъ шесть верстъ, а для кобылъ пять безъ перескачекъ. Жеребцы, пришедшіе у призоваго столба позже 12, а кобылы 10 минутъ—лишаются права на полученіе ИМПЕРАТОРСКАГО приза.—Желающіе участвовать въ предстоящихъ скачкахъ, могутъ записывать лошадей въ канцелярію генералъ-губернатора, отъ 9 утра до 2 часовъ по полудни.—При этомъ объявляется, что съ будущаго 1867 г. на скачкахъ будутъ допускаемы лошади всѣхъ породъ. 3.

ТИФЛИСЪ. Въ общемъ собраніи Кавказскаго Отдѣла Императорскаго русскаго геогграфическаго общества, бывшемъ 30-го сентября прошлаго года, дѣйств. чл. Г. И. Раде сообщилъ собранію о своихъ первоначальныхъ трудахъ по устройству вновь учрежденнаго кавказскаго музея и, какъ директоръ его, высказалъ съ чувствомъ благодарности значеніе заслуги Отдѣла, который передачею своихъ коллекцій и мѣбелъ положилъ прочное основаніе возникшему музею. Для начала музея особено важна принадлежавшая Отдѣлу этнографическая коллекція, которая представляла много замѣчательныхъ предметовъ. Изъ этого отдѣленія музея получены г.

Раде изъ С.-Петербурга, отъ художника Гейзера, 50 фигуръ, представляющихъ типы народовъ, населяющихъ Россію, 5 ящиковъ (таблицъ) съ рельефными изображеніями типовъ обще-человѣческихъ и 4 голловы съ руками и ногами, въ натуральную величину, для фигуръ Кавказскихъ народовъ. Кромѣ того, самимъ г. Раде собрано довольно много этнографическихъ предметовъ въ путешествіяхъ его прошлаго и нынѣшняго годовъ. Для зоологическаго отдѣленія, кромѣ имѣющихся уже предметовъ, какъ собранныхъ имъ самимъ, такъ и полученныхъ изъ С.-Петербурга и изъ за границы, г. Раде надѣется получить къ январю мѣсяцу нѣсколько ящиковъ изъ Императорской С.-Петербургской Академіи Наукъ, которая, по представленію академика Брандта, благосклонно изъявила согласіе удѣлить здѣшнему музею изъ своихъ запасовъ. Для ботаническаго отдѣленія приготовлены уже г. Раде растенія, собранныя имъ въ двухъ его путешествіяхъ по Кавказу; къ обогащенію этого отдѣленія общали ему свое содѣйствіе гг. Траутветтеръ и Регель, а также и академикъ Рупрехтъ, которые изъявили согласіе мѣняться съ г. Раде.

За тѣмъ, по просьбѣ предсѣдательствующаго, Г. И. Раде рассказалъ въ краткомъ очеркѣ свое путешествіе нынѣшняго года, цѣлю котораго было восхожденіе на Эльбрусъ. До 6-го іюня онъ путешествовалъ по верховьямъ Куры, до турецкой границы, нѣсколько разъ былъ въ Ахалцхѣ, гдѣ приобрѣлъ много предметовъ для этнографическаго отдѣленія музея. 6-го іюля черезъ Абасъ-Туманъ и Зикарское ущелье прибылъ въ Кутаисъ, откуда направился въ Абхазію, чрезъ Зугдиди, и Самураканъ. Прибывъ въ деревню Очамчыры, онъ не могъ ѣхать далѣе сухимъ путемъ по причинѣ слишкомъ большой воды въ р. Кодорѣ и переправился въ Сухумъ моремъ на турецкой лодкѣ. Здѣсь военное начальство оказало ему помощь для дальнѣйшаго путешествія. Его принялъ на свое попеченіе абхазецъ, полковникъ Ростомъ Моршани; съ нимъ, въ сопровожденіи 24 членовъ его свиты, г. Раде поднялся вверхъ по р. Кодору, черезъ Цебельдинское укрѣпленіе и Дальское ущелье (такъ называется ущелье верхнихъ частей Кодора), на Нахарскій перевалъ, покрытый снѣгомъ. Дорога эта по словамъ г. Раде, можно сказать, почти непроходима; по трудности ее нельзя сравнить ни съ какимъ другимъ горнымъ путемъ, какіе приходилось ему проходить въ его путешествіяхъ. Третьяго года, въ началѣ осени, на сѣверной сторонѣ Нахарскаго перевала замерзли 13 членовъ цебельдинцевъ, шедшихъ въ Карачай. Черезъ этотъ перевалъ путешественники перешли на сѣверный склонъ Кавказа и спустились въ землю карачаевцевъ, къ верховьямъ Кубани. Здѣсь г. Раде разстался съ путеводителемъ своимъ, полковникомъ Маршани, который отправился далѣе, а г. Раде, запасившись продовольствіемъ и взявши 4 проводниковъ изъ карачаевцевъ, отправился вверхъ по долинѣ рѣчки Мичитау-су. Эта рѣчка беретъ начало на западной сторонѣ Эльбруса, отъ котораго и получила свое названіе, потому что карачаевцы не знаютъ имени—Эльбрусъ, а называютъ его *Мичитау*. 11-го августа достигли верховья рѣчки и съ западной сто-

роны обогнули Эльбрусъ, направляясь къ сѣверу; съ сѣверной стороны стали подниматься на ледники его. Въ полдень 12-го числа, когда они были уже приблизительно на высотѣ 14,000 ф., подулъ сильный вѣтеръ; въ часъ появились на горѣ небольшія облака, а въ 2 часа уже въ трехъ сажняхъ нельзя было видѣть человека, — густыя тучи обложили кругомъ гору. Г. Радде принужденъ былъ спуститься съ восточной подошвы горы. Онъ дождался до 15-го числа, надѣясь, что туманъ разсѣется, но не могъ дожидаться и пустился въ обратный путь, по прежней дорогѣ, не смотря на претерпѣнныя имъ неудобства, потому что въ Сухумѣ оставилъ все свое дорожное имущество. Въ Цебелдѣ услышалъ онъ о развивающейся холерѣ и отправился не моремъ черезъ Потю, какъ предполагалъ, а черезъ Зугдиди, и 26-го числа воротился въ Боржомъ, гдѣ до 10-го сентября занимался ботаническими экскурсіями. На эту попытку взойти на Эльбрусъ г. Радде смотритъ, какъ на рекогносцировку, и надѣется въ будущемъ году достигнуть своей цѣли. Предсѣдательствующій въ Отдѣлѣ высказалъ при этомъ готовность оказать ему, съ своей стороны, всевозможное содѣйствіе.

ПОТИ. Г. Андреевъ пишетъ въ «Никол. Вѣст.» изъ Потю отъ 15-го января слѣдующее. Зима стоитъ самая несносная; при свѣжихъ W-хъ вѣтрахъ былъ снѣгъ, но при оттепели тотчасъ исчезалъ. Дожди и дуть проливные и наполняютъ болота и наши незавидныя улицы; грязь непроходимая; много надо труда и искусства, чтобы проѣхать въ экипажѣ, въ особенности въ темные вечера; того и гляди, что примешь холодную ванну; не все-же однако сидѣть и дома, рискуемъ по необходимости, для моціона, выходить и пробираться около заборовъ, домовъ, черезъ дворы и дѣлать salto mortale—черезъ канавы и лужи. По примѣру прошлаго года наше общество составило по подпискѣ семейные вечера, которые будутъ продолжаться до великаго поста.—Прѣздомъ изъ Кутаиса, остановилась у насъ труппа вольтижеровъ и акробатовъ г. Шмита, который устроилъ удачно на дворѣ гостиницы Жако циркъ и далъ нѣсколько представлений; онъ остается, какъ слышно, и на масляницу.—Городъ нашъ замѣтно увеличивается постройками, въ особенности магазинами для склада товаровъ; спекуляторы не зѣваютъ на брасахъ, какъ выражались старые моряки; мелочная торговля также постепенно развивается, отъ наплыва чернорабочихъ при постройкѣ порта, и стоящихъ двухъ баталіоновъ солдатъ, при тѣхъ же работахъ.

Крѣпкіе еще дома, въ которыхъ можно было бы жить—ломаются и на ихъ мѣсто становятся духаны, доказательство выгоды здѣшней мелочной торговли; жалъ только, что большинство составляютъ армяне, туземцы и еврей хуццы, комисіонеры, какъ саранча, шнырютъ гдѣ бы что затѣять,—перекупить; народъ этотъ понимаетъ коммерцію тонко и чутко; гдѣ они появляются—непретѣнно должно ожидать прочной будущности городу и краю. Русскихъ же торговцевъ и промышленниковъ очень мало.

Торговля заграничная за прошлый, 1865 годъ, сравнительно съ 1864 годомъ, не смотря на два холерные мѣсяца на Кавказѣ и въ Потю, которые затормозили ходъ дѣла, дала лучшіе результаты: привозъ товаровъ увеличился на 275,340 р.

Во время холеры въ Потю, въ іюль и августъ, не столько болѣзнь, сколько панической страхъ, овладѣлъ большею частію жителей и въ особенности простымъ классомъ; всѣ развѣхались, разбѣжались, кто въ горы, кто куда, такъ что городъ опустѣлъ; оставшіеся при недостаткѣ средствъ не могли каждый день имѣть свѣжаго мяса, и хлѣба; базаръ былъ пустъ и запертъ, работы въ порту остановились. Турки и туземцы все бросили, не смотря на увѣщаніе и поддержку духа, ничего нельзя было сдѣлать.

Не смотря на эту неудачу, торговля шла, —она увеличивается прогрессивно. Начался привозъ товаровъ черезъ Потю на Ахалцыхъ и Александрополь, прежде доходившій туда черезъ Турцію, Аджарскими горами. Транзитная отправкa въ Персію также значительно увеличилась. Можно положительно сказать, что торговля дома Ралли закрывается въ Трепизондѣ и переходитъ въ Потю; контора Ралли отправляла прежде товары влючно, черезъ Тур-

цію, на Эрзерумъ. Слѣдуетъ отдать справедливую честь виновнику успѣха, дѣятельному агенту компаніи «Надежда» г. Гшелю, который подвинулъ дѣла трагита быстротой и акуратною отправкою оваровъ черезъ Тифлисъ въ Решто, гдѣ олько въ нынѣшнемъ году открылось агентство этой компаніи. Теперь только и остается ожидать, что и прочіе кушцы поймутъ добрый, скорый и безопасный закавказскій путь и послѣдуютъ примѣру компаніи дома Ралли.

Работы нашего порта замѣтно повигаются впередъ. При работахъ находится, кромѣ вольно-наемныхъ мастеровъ, два баталіона солдатъ. Механической и пальной заводъ уже въ полномъ дѣйстви и не только исполняетъ необходимыя работы по порту, но получаетъ заказы извнѣ, отъ частныхъ людей, и выказалъ существенную пользу. Въ ноябрѣ продолжительными свѣжими W-ми вѣтрами повредило временныя подмости, на которыхъ у концевъ жетей находилось шесть копровъ, вбивающихся настояція сваи; копры были опрокинуты въ воду и, ударясь о жете, сдѣлали въ обоихъ брешъ; въ поднятіи изъ воды бабъ, лебедокъ и исправленіи копровъ прошло не мало времени. Паровая землечерпательная машина въ движеніи, работаетъ въ устьѣ жетей; повсюду видны дѣятельность и движеніе, слышна удалая пѣсня рабочихъ: «ой дубинушка ухни», стукъ топоровъ и свистъ пара. Отраднo видѣть, что тамъ, гдѣ такъ недавно былъ непроходимый лѣсъ и болота, били дичь, кабановъ и оленей, теперь планируется городъ и обозначаются уже по проськамъ улицы и площади.

Зимнее время, дѣятельный періодъ движенія грузовъ за границу и обратно;—Р. О. П. и Т. прислало поэтому четвертый пароходъ, такъ что теперь въ Потю находится «Голубчикъ», «Сестрица», «Матушка» и «Братецъ», французскій пароходъ «Ріонъ», частный пароходъ «Звѣздочка», рѣчные пароходы «Б. Барятинскій» и «Надежда» съ 4 баржами, да еще заказывается одинъ буксирный и пассажирскій.

Пароходы въ постоянномъ движеніи и всегда съ грузами; такъ что и девяти пароходовъ иногда оказывается мало, грузы въ изобиліи лежатъ въ магазинахъ Потю, или наверху—въ Орпири.

Къ Потійскому порту въ 1865 году, прибыло судовъ изъ иностранныхъ портовъ съ грузомъ: 355; безъ груза 210, изъ русскихъ портовъ: съ грузомъ 288; безъ груза 167. Отшло за границу: съ грузомъ 369; безъ груза 89. Въ русскіе порты: съ грузомъ 269, безъ груза 287. Привезено товаровъ заграничныхъ, европейскихъ, колоніальныхъ и мануфактурныхъ, фабричныхъ и машинъ въ 1864 г. на 479,480 р.; въ 1865 г. 744,546 р.; азіатскихъ, болѣе сырыхъ, 1864 г. 224,993 р.; въ 1865 г. 235,787 р.—Итого въ 1864 г. 704,473 р.; 1865 г. 980,333 р. Монеты российской и иностранной въ 1864 г. 137,340 р.; въ 1865 г. 165,282 р.

Отправлено товаровъ за границу:

Российскаго произведенія, болѣе сырыхъ, въ 1864 г. на 3,207 р.; въ 1865 г. на 5,023 р.

Закавказскаго произведенія: сѣмянъ красильныхъ, дерева орховаго, пальмоваго, гордовиннаго, кожъ, робвъ оленьихъ, сала говяжьяго, травы и цвѣтовъ, блохомору, вукорузы, шелку, шелковыхъ коконовъ и хлопьевъ, сѣмянъ шелковыхъ червей, шерсти овечьей и шетины, хлопчатой бумаги и разныхъ другихъ въ 1864 г. 3,175,012 р. въ 1865 г. 4,035,294 р.

Иностранныхъ товаровъ изъ Персіи: изюмъ, черносливъ, орѣхи, шелковый канусъ, кожи, табакъ, марена и друг. въ 1864 г. 2,987 р.; въ 1865 г. 52,768 р. Всего въ 1864 г. 3,181,206 р.; въ 1865 г. 4,093,086 р.

Монеты золотой, серебряной и кредитныхъ билетовъ въ 1864 г. 15,565 р., въ 1865 г. 7,952 р.

Транзитъ, отправленный въ Персію въ 1864 г. 160,659 р.; въ 1865 г. 302,892 р.

Изъ Персіи, черезъ Потю въ Европу въ 1865 г. 526,562 р.

Пассажировъ, отправившихся за границу, въ 1864 г. 2,340 ч. въ 1865 г. 2,074 ч.

Пріѣхало изъ заграничья въ 1864 г. 2,296 ч., въ 1865 г. 1,727 ч.

По внутренней торговлѣ за нынѣшній годъ нѣтъ никакихъ свѣдѣній,—книгъ не велико по недостатку времени и малому составу чиновниковъ въ потійской таможѣ; а очень жалъ, останется пробѣла для са-

статическихъ свѣдѣній.—Всѣ вышеозначенныя цифры неполны, потому что не всѣ товары, провозимые черезъ Потю, очищаются у насъ; нѣкоторые отправляются даже, въ закавказскую тифлискую таможню.

О САРАНЧѢ. Въ виду опустошеній, нѣрѣдко производимыхъ саранчею на Кавказѣ, считаемъ полезнымъ сообщить нашимъ читателямъ слѣдующее извѣстіе, заимствованное нами изъ «Русск. Инвалида» (№ 48). «Саранча съѣла въ Эссалии почти весь хлѣбъ кромѣ маиса, хотя маисъ роетъ при одинакихъ условіяхъ съ пшеницею. Маисъ спасъ такимъ образомъ Эссалию отъ голода. Саранча пощадила маисъ не случайно. Маисъ—растеніе щелочное, что составляетъ рѣзкое отличіе его отъ другихъ хлѣбныхъ растеній Щелочныхъ и известковыхъ растеній саранча не любитъ. Она рѣдко трогаетъ виноградный листъ, обильный известью, и подсолнечникъ, богатый селитрою. Причину угадать не трудно. Саранча не терпитъ влаги, дождь ее убиваетъ, она дѣтя засухи. Щелочныя части, войдя въ нее въ пищу, стали бы тянуть въ себя именно ту влагу которая губитъ ее. Развѣденіе маиса въ мѣстностяхъ, опустошаемыхъ саранчею, принесло бы большую пользу».

## ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ.

АВСТРИЯ. Впечатлѣніе, произведенное въ венгерской Палатѣ Депутатовъ извѣстнымъ рескриптомъ императора, было самое неблагоприятное. Рескриптъ былъ вслушанъ среди глубокаго молчанія: послѣ его прочтенія, въ собраніи не было сказано ни одного одобрительнаго слова. Всѣхъ поразила неуступчивость императора, которой никакъ не ожидали послѣ безчисленныхъ любезностей, оказанныхъ имъ венгерскому народу и его представителямъ. Сеймъ будетъ отвѣчать на этотъ рескриптъ адресомъ, для начертанія котораго уже назначена и выбрана комиссія; ожидаютъ, что въ этомъ адресѣ Сеймъ будетъ настоятельно требовать отвѣтственнаго министерства для Венгріи.

ИТАЛИЯ. Римъ, 19-го февраля (3-го марта). «Въ огражденіе наслѣдія св. Петра и на погибель враговъ своихъ», папа сочинилъ особую молитву и приказалъ читать ее во время поста во всѣхъ церквяхъ.

— Въ одной корреспонденціи, сообщенной изъ Рима въ «Journal des Débats», не слишкомъ благоприятно отзываются о волонтерахъ, стекающихся на службу въ папскую армію. Это большею частью безбородые юноши или люди неблаговидной наружности. Патеры, служащіе имъ проводниками, водятъ ихъ часто въ церкви, чтобы внушить имъ хоть сколько-нибудь католически-религіозный духъ. «Во Франціи, Бельгіи, Голландіи, Швейцаріи—продолжается «Journal des Débats»—существуютъ тысячи праздноватающихся, которые воспылали теперь ревностью совершить, насчетъ папы, путешествіе въ Римъ и получить рекрутскую премію: они-то и поспѣшили записаться на службу въ папскую армію. Ихъ черты лица, говоръ, всѣ ихъ бытъ показываютъ, что они принадлежатъ къ низшимъ слоямъ общества. Папскіе зуавы, какъ слышно, очень обижены подобнымъ наборомъ, такъ какъ этотъ корпусъ былъ первоначально составленъ изъ французскаго и бельгійскаго дворянства. По словамъ упомянутой корреспонденціи, кардиналъ Антонелли былъ очень испуганъ этимъ вторженіемъ и скоро отдалъ приказаніе положить ему конецъ.

— Изъ Флоренціи сообщаютъ, что многіе изъ вліятельнѣйшихъ членовъ комиссіи, учрежденной для пересмотра финансовой программы министра Шіалойи, въ томъ числѣ президентъ комиссіи г. Депретисъ и г. Кордова заявили себя въ пользу проекта въ его совокупности, предоставивъ себѣ сдѣлать въ немъ впоследствии всѣ тѣ измѣненія, которыя будутъ признаны необходимыми. Извѣстно, что Депретисъ принадлежитъ къ лѣвой сторонѣ. Это доказываетъ, что оппозиція непрочъ войдти въ соглашеніе съ министерствомъ по финансовымъ вопросамъ.

Взглядъ Гарибальди на политику. Шотландецъ Мекъ-Тиръ, бывшій недавно у знаменитаго итальянскаго патріота на его островѣ Капрерѣ, сообщаетъ весьма интересные свѣдѣнія о взглядѣ Гарибальди на европейскую политику.

Извѣстно, что въ настоящее время выступленіе французскихъ войскъ изъ Рима занимаетъ почти исключительно общественное мнѣніе въ Италіи. Гарибальди весьма откровенно говоритъ Мекъ-Тирю, что онъ не вѣритъ въ добровольное очищеніе французами Рима по истеченіи двухгодичнаго срока, назначеннаго сентябрьскою конвенціою (сентябрь сего 1866 года). «Французы найдутъ уже какой нибудь іезуитскій предлогъ, чтобы остаться». Сямый договоръ, говорилъ Гарибальди, «измѣна въ отношеніи къ Италіи»; перенесеніе столицы въ Флоренцію—«непростительный политическій промахъ», совершенный по лукавымъ совѣтамъ Людовика-Наполеона, имѣвшаго при этомъ свои заднія мысли. Гарибальди называетъ Наполеона «дѣйствительнымъ владѣльцемъ Италіи»—Мексифоелемъ Виктора-Эмануила, который не можетъ высвободиться изъ сѣтей, въ которыхъ онъ запутался. Италіянскіе министры дѣйствовали какъ—«лакеи чужеземцевъ». Въ особенности сердитъ Гарибальди на Ламармора. «Назначеніе этого человека министромъ послѣ гнусной (infamo) рѣзни въ Туринѣ—преступленіе. Король Викторъ-Эмануилъ вовсе не назначаетъ министровъ. Они избираются и назначаются въ тьюлерійскомъ дворцѣ. Ненависть, которую Гарибальди питаетъ къ Наполеону, доходитъ до-нелзя. «Онъ сдѣлалъ изъ французовъ—негровъ. Въ то время», говорилъ Гарибальди: «когда русскій царь сдѣлалъ изъ 23 милліоновъ рабовъ—свободныхъ людей,—Наполеонъ превратилъ 35 милліоновъ свободныхъ людей въ рабовъ».....

Мекъ-Тиръ заговаривалъ о Венеціи и получилъ въ отвѣтъ: освободить Венецію отъ ига Австріи трудно, но возможно, если только Людовигъ-Наполеонъ не будетъ препятствовать.

Что касается настоящаго положенія дѣлъ въ Шлезвигъ-Гольштиніи, то, по мнѣнію Гарибальди, «датчане первые были виноваты въ томъ, что такъ произвольно дѣйствовали въ Шлезвигъ-Гольштиніи». Но онъ нападаетъ на образъ дѣйствій великихъ германскихъ державъ.

Наконецъ Мекъ-Тиръ заговорилъ объ американскихъ дѣлахъ. Шотландецъ хотѣлъ доказать Гарибальди, что онъ не послѣдователенъ, если не признаетъ права возстанія южныхъ штатовъ. По мнѣнію шотландца, рабство было бы навѣрно отменено, если бы позволили югу отдѣлиться отъ сѣвера (?). Гарибальди не признавалъ этихъ доводовъ. Онъ говорилъ, что въ интересѣ свободы процвѣтаніе единства и благосостоянія американской республики весьма желательно.

Разговоръ конченъ слѣдующими словами Гарибальди: «Я врядъ ли въ состояніи былъ бы перенести теперь, какъ бывало прежде, утомительный походъ. Мнѣ трудно долго ходить, ѣхать верхомъ, и вообще всякое усиленное движеніе утомляетъ меня. На морѣ, можетъ быть, я пригодился бы еще къ чему нибудь».

ИСПАНІЯ. Если вѣрить парижской газетѣ «Avenir National», воаненіе въ Испаніи не прекращается. Въ Алкаль была сдѣлана попытка возстанія; гарнизонъ крѣпости Цудадъ-Родриго возмутился и перешелъ въ Португалію. О'Доннелъ требуетъ выдачи дезертировъ, но португальское правительство затрудняется исполнить это требованіе. Въ Барселонѣ умы также далеко неспокойны.

ДУНАЙСКІЯ КНЯЖЕСТВА. Бухарестъ, 18-го февраля (2-го марта). Когда прошли первые порывы радости послѣ низложенія князя Кузы, и когда въ княжествахъ начали смотрѣть на истинное положеніе дѣлъ болѣе трезвымъ взглядомъ, то оно представилось далеко не въ розовомъ цвѣтѣ. Старинное соперничество между Молдавией и Валахіей уже начинаетъ проявляться, и «братья по сю и по ту сторону Милькоя», которые, не смотря на это вынужденное братство, необъятно разнятся между собою характеромъ, способностями и страстями, уже посматрываютъ другъ на друга недоувѣрчивыми глазами. Особенно въ Яссахъ (главномъ городѣ Молдавіи) обнаружилось между населеніемъ положительное желаніе расторгнуть союзъ и избрать себѣ особаго князя. Это-то настроеніе яскихъ жителей и вызвало распоряженіе намѣстничества объ отправленіи въ Яссы военныхъ отрядовъ, чтобы умѣрить тамошнія желанія.

«Крестовой Газетъ» пишутъ изъ Вѣны: «По новѣйшимъ извѣстіямъ изъ Бухареста, тамъ съ часу на часъ ждутъ демонстрацій съ цѣлю возвести генерала Голеско въ званіе валахскаго князя».

**ТУРЦІЯ.** Вѣнскія газеты весьма настойчиво и съ увѣренностью повторяютъ слухи объ агитаціи, усиливающейся будто бы въ славянскихъ провинціяхъ Турціи. Газета «Neues Fremdenblatt» печатаетъ телеграмму изъ Константинополя, по словамъ которой Османъ-паша, генералъ-губернаторъ Босніи, получилъ приказаніе энергически преслѣдовать иноземныхъ агитаторовъ въ Босніи, турецкой Кроаціи и Герцеговинѣ, ловить эмиссаровъ и отсылать ихъ подъ сильнымъ конвоемъ въ Константинополь.

Извѣстно, что въ настоящее время происходятъ въ Константинополѣ засѣданія санитарной конференціи, въ числѣ членовъ которой находятся и представители Россіи. Для содѣйствія трудамъ этой конференціи снаряжена турецкимъ правительствомъ особая санитарная коммиссія, которая отправилась въ Аравію, въ Геджасъ, для изслѣдованія на мѣстѣ происхожденія холерной эпидеміи, ея причинъ и мѣръ къ ея прекращенію. Каждые десять дней коммиссія отправляетъ въ Константинополь свои донесенія, которыя немедленно сообщаются. По словамъ «France», дѣла санитарной конференціи идутъ успѣшно: можно надѣяться, будто бы, на хорошіе результаты.

**АМЕРИКА.** Парижскій корреспондентъ «Morning-Post», ревностный бонапартистъ и, слѣдовательно, приверженецъ мексиканской имперіи, сообщаетъ, на основаніи достовѣрныхъ свѣдѣній, что положеніе дѣлъ въ Мексикѣ крайне-неблагопріятно для императора Максимилиана и что республиканская партія поднимаетъ голову вездѣ, даже въ самой столицѣ государства.

Мы знаемъ уже, что президентъ Соединенныхъ Штатовъ вступилъ въ открытую борьбу съ Конгрессомъ, наложивъ свое veto на билль о бюро Фридменовъ. Въ своемъ длинномъ посланіи къ Сенату Джонсонъ поясняетъ причины, побудившія его къ этому рѣшенію. Онъ говоритъ, что билль о бюро Фридменовъ, утвержденный Сенатомъ и Палатою Представителей, ставитъ югъ въ военное положеніе и лишаетъ такимъ образомъ южанъ всѣхъ конституціонныхъ благъ, между прочимъ суда присяжныхъ и вообще гражданскаго веденія дѣлъ. Далѣе Джонсонъ говоритъ, что билль учреждаетъ на счетъ государственнаго казначейства постоянную систему пособій для освобожденныхъ негровъ, даетъ имъ средства арендовать и покупать землю, устраивать школы, богадѣльни и тому подобныя благотворительныя учрежденія. До настоящаго времени казна никогда не несла такихъ издержекъ. Дѣла благотворительности всегда предоставлялись каждому штату въ отдѣльности. Президентъ думаетъ, что система пособій поведетъ къ деморализаціи и развращенію негра, поставитъ его въ исключительное положеніе и отвлечетъ его отъ обязанности бороться за свое существованіе тѣмъ же самымъ оружіемъ, каковымъ дѣйствуютъ его бѣлые собратья. Ввести подобную систему въ какую-либо часть южной конфедераціи можно, по мнѣнію Джонсона, только при помощи военной силы, и слѣдовательно, не безъ значительныхъ государственныхъ издержекъ. Затѣмъ президентъ старается доказать, что билль вовсе ненуженъ. Онъ полагаетъ, что соревнованіе между капиталистами изъ-за труда негровъ,—соревнованіе, еще невозникшее, но могущее возникнуть во всѣхъ частяхъ южныхъ штатовъ, какъ только установится въ нихъ порядокъ и спокойствіе,—что это соревнованіе поведетъ непременно къ тому, что негръ станетъ тамъ предметомъ общественныхъ заботъ и вниманія, и что бѣлые жители каждаго штата станутъ хлопотать «о примиреніи» съ неграми и объ улучшеніи быта послѣднихъ. Президентъ утверждаетъ, что полная свобода передвиженія съ мѣста на мѣсто, предоставленная неграмъ, дастъ имъ возможность изыскивать для своего мѣстопребыванія такія мѣстности, гдѣ негры могутъ получить не только высшую заработную плату, но и полнѣйшее покровительство своей жизни и собственности. вмѣстѣ съ этимъ, негру предоставлено право апеллировать въ федеральные суды; эти суды, по мнѣнію Джонсона, упрочатъ положеніе негровъ лучше всякихъ специальныхъ судовъ, въ родѣ бюро Фридменовъ. Джонсонъ, повидимому, вполне увѣренъ, что южане жела-

ютъ жить въ союзѣ съ сѣверянами и искренно подчиняются всѣмъ послѣдствіямъ войны. Между тѣмъ, добросовѣтные путешественники свидѣлствуютъ о бѣдственномъ положеніи негровъ и о томъ, что южане согласились отмѣнить невольничество только потому, что ихъ заставили, и готовы, при всякомъ удобномъ случаѣ, снова возстановить его въ какой-либо другой, даже худшей формѣ.

По послѣднимъ извѣстіямъ съ береговъ Мексиканскаго залива оказывается, что тамъ возстановилась торговля человѣческими мышцами. Очевидцы рассказываютъ, что многіе негры перевезены на островъ Кубу и тамъ перепроданы испанскимъ плантаторамъ. Джонсонъ встаетъ противъ военнаго управленія, а самъ, не смотря на то, безпрестанно прибѣгаетъ къ военной силѣ. Генералъ Терри, по повелѣнію президента, запретилъ недавно ричмондскую газету «Examiner» такъ же безцеремонно, какъ запрещаютъ ихъ въ Европѣ, за статьи, возбуждающія «ненависть и презрѣніе къ правительству». Редактору позволили продолжать изданіе своей газеты только потому, что онъ далъ честное слово вести газету въ правительственномъ духѣ. Умерщвленіе негра—столь же частое явленіе въ южныхъ штатахъ, какъ и нѣсколькомѣсяцевъ тому назадъ. Всѣ сдѣлки между плантаторами и рабочими неграми и теперь имѣютъ законную силу и исполняются только въ томъ случаѣ, если онѣ заключены въ бюро Фридменовъ, во всѣхъ другихъ случаяхъ негръ подвергается обману и насилию. Въ пользу теоріи президента о вѣрности южанъ союзу и объ искреннемъ желаніи ихъ отказаться отъ всякой формы рабства можно привести лишь фразы, произносимыя тамъ и сямъ представителями бывшей рабовладѣльческой конфедераціи.

Это посланіе президента внесено въ сенатъ вице-президентомъ 19-го (7-го) февраля, а 20-го (8-го) числа сенатъ снова занялся преніями по поводу билля о «бюро Фридменовъ». Въ силу американской конституціи, билль, отвергнутый президентомъ, можетъ все-таки стать закономъ, если пройдетъ въ конгрессѣ во второй разъ, большинствомъ двухъ-третьей голосовъ. Въ засѣданіи 20-го (8-го) числа присутствовала громадная масса постороннихъ зрителей и множество лицъ, принадлежащихъ къ дипломатическому корпусу: посланники французскій, англійскій, русскій и сенъоръ Ромеро, представитель мексиканской республики. Въ пользу билля подано 30 голосовъ, противъ—18; два голоса перевѣсили въ пользу Джонсона, и знаменитый билль о бюро Фридменовъ палъ, среди грома рукоплесканій и оглушительнаго свиста.

**ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ДЕНЕШИ.**

полученныя въ С.-Петербургѣ.

Лондонъ, 12-го марта (28-го февраля). «Morning-Post» опровергаетъ сегодня слухъ о томъ, что Австрія просила Англію о посредничествѣ для прекращенія разногласій ея съ Пруссіею. Пруссія, присоединяетъ «Morning-Post», не посылая Австріи ультиматума.

Лондонъ, 12-го марта (28-го февраля). По извѣстіямъ изъ Нью-Йорка отъ 28-го (16-го) февраля, veto президента Джонсона относительно билля о бюро Фридменовъ вслѣдствіи одобряется и находится защитниковъ. Президентъ намѣренъ издать прокламацію, которая возвратитъ южнымъ штатамъ самоуправленіе, такъ-какъ уже возстановленъ прочный миръ.

Лондонъ, 19-го (1-го) марта. Изъ Нью-Йорка получены извѣстія отъ 1-го марта (17-го февраля). Въ Вашингтонѣ собирався митингъ феніевъ, на которомъ заявленъ планъ овладѣть британскою Колумбіей и заложить вольную гавань на берегу Тихаго Океана. Англійскій посланникъ жаловался правительству, и президентъ созвалъ сегодня совѣтъ министровъ. Ожидаютъ правительственной прокламаціи противъ нарушенія законовъ о нейтралитетѣ.

Флоренція, 13-го (1-го) марта. Распространившіеся слухи о мобилизаціи сводятся къ созыву резервовъ для обычныхъ двухмѣсячныхъ упражненій.

Мадридъ, 13-го (1-го) марта. Министество объявило Кортесамъ, что осадное положеніе будетъ снято еще въ теченіи этой недѣли.

**ПОБѢДА ВЪ ИЧКЕРІЮ.**

(Окончаніе).

Аулъ Ботлихъ по новому распределенію уравленій есть резиденція начальника западнаго Дагестана, которому подчинены два округа: андійскій и аварскій съ присоединеніемъ части бывшаго бежитскаго округа, съ которымъ въ зимнее время, почти на 6 мѣсяцевъ, прекращается всякое сообщеніе.

Ботлихъ большой аулъ; расположенъ въ глубокомъ ущельи. Потройка домовъ такая же, какъ и въ Андіи. Здѣсь много садовъ, въ которыхъ встрѣчаемъ: виноградъ (изъ него жители дѣлаютъ бузу), персики, абрикосы, сливы, черешни, гръцкіе орѣхи, инджиръ, миндаль, яблоки и груши. Климатъ здѣсь убійственный, лихорадки неизлѣчимы. Въ 1¼ верстахъ ниже протекаетъ Андійское Койсу, гдѣ было прежде Преображенское укр. Оно теперь упразднено, а въ замѣнъ его заложено повыше Мостовое укрѣпленіе; здѣсь предполагается устроить чугунный мостъ, для сообщенія съ Гунибомъ, до котораго отъ Ботлиха считаютъ 60 верстъ. Въ Ботлихѣ стоитъ рота солдатъ и есть одинъ маркитантъ, у котораго только можно достать хлѣбъ, мясо, спиртъ и плохое вино; за всѣмъ же другимъ необходимо посылать или въ Темиръ-Ханъ-Шуру, или въ Ведено. Всѣ постройки въ аулахъ и сады, огороженные низенькой стѣнкой, смежны; а поэтому у жителей Ботлиха есть обычай, что никто не имѣетъ права собрать виноградъ въ своемъ саду ранѣе установленнаго времени, когда собираются почетные жители всего аула, осматриваютъ сады и потомъ разрѣшаютъ сборъ винограда; если же найдешь виновникъ въ нарушеніи обычая, то его тотчасъ находятъ, осматривъ тщательно извѣстныя мѣста, гдѣ слѣдъ преступленія обнаруживается косточками; въ такомъ случаѣ виновный подвергается денежному штрафу.

Понятія народа чрезвычайно дики: всякій, вступая съ вами въ разговоръ, непременно начнетъ о Турціи; распросамъ нѣтъ конца, и хотя получаются вѣрныя извѣстія о тяжкомъ положеніи ушедшихъ, но никогда этого не высказываютъ; значительное же число жителей, ежегодно идущихъ въ Мекку на поклоненіе, по возвращеніи на родину стараются распространять небылицы о Турціи и ея богатствахъ. Мнѣ приходилось слышать такого рода рассказы: Стамбулъ такъ великъ, что нужно 8 дней, чтобы объѣхать его кругомъ; а мѣста, которыя отводитъ султанъ для кавказскихъ переселенцевъ, настоящій рай и т. д. Изъ этой братіи есть люди ученые, напримѣръ: одинъ изъ нихъ, именно, кадїи, бывший деборомъ при Шамилѣ, увѣрялъ меня: что когда греки строили церковь во имя святой Софіи, то никакъ не могли свести куполовъ, почему обратились къ Магомету съ просьбой помочь имъ, и тотъ взялъ камень—черную плиту, поплевалъ на нее и велѣлъ отвезти въ Константинополь; тамъ она была поднята на вершинѣ купола, увѣчала самый центръ его, о чемъ подробно и написано въ ихъ книгахъ».

Этотъ-же кадїи страстный охотникъ до чаю; онъ постоянно бываетъ у русскихъ чиновъ управленія и выпиваетъ безчисленное множество стакановъ чаю, за что часто получалъ упреки и замѣчанія отъ своихъ единовѣрцевъ; на это онъ имъ мудро отвѣчалъ: «въ книгахъ пророка сказано, что на обязанности каждаго правовѣрнаго лежитъ долгъ наносить сколь возможно болѣе вреда невѣрнымъ, гурамамъ, и я исполняю этотъ законъ, ибо выпиваю сколько можно больше чаю и навлаживаю сахару по нѣсколько кусковъ въ стаканъ и тѣмъ приношу ущербъ хозяйну, который меня поить, думая этимъ сдѣлать меня своимъ другомъ».

Изъ Ботлиха до мѣста, предназначенаго къ сѣмкѣ (въ аргунскомъ округѣ), около шестидесяти верстъ; дорога идетъ на югъ, мѣстами очень хороша, но болѣею частью пропадаетъ надъ кручами и пропастями, гдѣ отъ непривычьи можетъ голова закружиться; потомъ подѣзжаешь къ верховьямъ Аргуна, который съ неимоверной быстротой несетъ своей оды, а при малѣйшемъ дождѣ вырываетъ деревья и сворачиваетъ камни,—тогда уже думать нечего о переѣздѣ въ бродъ. Спускаясь все ниже и ниже, дорога вдругъ поварачиваетъ на востокъ и вступаетъ въ мрачный скалистый проходъ; скалы, очно стѣны, стоятъ по обѣ стороны, вышиною до 40 сажень, покры-

тые сосновымъ лѣсомъ; на рѣчкѣ же вначалѣ попадаетъ русская береза и во множествѣ липа. Вѣтры мы дубовались до самой крайней дѣлы Чабры (до границы съ аргунскимъ округомъ). Здѣсь принялъ насъ старшина, конкеръ (имѣетъ серебряную медаль на Георгіевской лентѣ и получаетъ пожизненной пенсіи 300 руб. въ годъ, какъ кажется—за то, что первый заявилъ покорность правительству, чему послѣдовала и вся деревушка). Этотъ дикарь имѣетъ претензію на европейскую жизнь. Войдя въ его приемную комнату, я былъ пораженъ собраніемъ развѣшанныхъ по стѣнѣ тарелокъ, и блюдецъ (съ проверченными на серединѣ дырочками и насаженныхъ на гвоздикахъ); тутъ же стояли миски, подносы, бутылки, штофы, одеколоновые флакончики и помадные банки, кувшины, самоваръ на двухъ ножкахъ; битые и склянные сургучемъ стаканы; на перекладнѣ потолка висѣли стѣнные часы, которые показывали одно, а били другое; по угламъ стояли двѣ скрипучія, полусломанные кровати и едва державшіяся на ножкахъ столики, но за то покрытый цвѣтной клеенкой; двѣ стѣны были оклеены кусками разноцвѣтныхъ обоевъ, которые хозьяинъ, вѣрно, гдѣ нибудь собралъ, какъ рѣдкость; два же окошка заклеены бумагой. Хозьяинъ показывалъ радужный видъ и явно былъ растерявъ, извиняясь, что не ожидалъ дорогихъ гостей, иначе угостилъ бы на славу; но теперь онъ приготовилъ только личицу, за неимѣніемъ скороды, на крышкѣ нашей походной кастрюли. Вся деревня собралась смотрѣть на насъ, точно на чудо какое нибудь.—Отъ деревни въ 15 верстахъ за переваломъ начинается аргунскій округъ. Мы спустились въ глубокое ущелье и у одного изъ притоковъ Аргуна разбили палатку. Здѣсь много лѣсу и преимущественно березы, но она далеко не такъ стройна и высока, какъ въ Россіи; много липы, клена, дуба и вяза; но особенно я удивился, найдя здѣсь дикую черную смородину и малину, которыя по всей рѣчкѣ растутъ въ изобиліи. Вершины горъ уже были покрыты снѣгомъ; съ полудня, почти ежедневно густой туманъ застилаетъ ихъ. Аргунскій округъ граничитъ съ Тусетіей, и поэтому многіе жители его говорятъ погрузински, по чеченски и по аварски. На отрогѣ хребта Арацъ-бикъ-хулебъ-мееръ, именно на южномъ его склонѣ къ селенію Гонотль, въ ущельи есть рудники свинцово-серебряные. Я осматривалъ только вверху лоцины одно мѣсто, гдѣ начали рыть и разбивать камни, но тутъ я ничего не нашелъ; между тѣмъ какъ жители сами принесли мнѣ два куска руды довольно богатой, но боясь стариковъ, отказались показать мѣсто, гдѣ ее добываютъ; по рассказамъ, они достаютъ здѣсь много свинцу.—Отсюда-же, черезъ перевалъ, на востокъ идетъ тропинка въ неприступный Ункратль. По ночамъ въ лагерѣ раскладывали по нѣскольку костровъ, которые поддерживались до утра; тутъ же варилась и пища. Горцы народъ не прихотливый; посуда недуженная; обыкновенно вѣшаютъ котелъ на треножникъ и варятъ въ немъ баранину; потомъ, выложивъ ее на лотокъ, садятся въ круговую, и начинается трапеза руками, а изъ кружекъ запиваютъ бульономъ; потомъ разсядутся вокругъ костра и слушаютъ съ увлеченіемъ народныя пѣсни, которыя обыкновенно поютъ двое. Сюжетъ общій всѣмъ восточнымъ пѣснямъ: постоянно воспѣвается съ разными вариантами любви и красота женщины. Напѣвъ андійцевъ начинается всегда съ высокихъ грудныхъ нотъ и довольно дикъ; нѣкоторыя пѣсни имѣютъ голосъ очень унылый; рассказчиковъ же между ними чрезвычайно мало. Окончивъ работы, мы пустились обратно черезъ Чеберлоевское наибство. Когда то оно было очень густо населено, но теперь многія деревни въ развалинахъ; причину этого мнѣ объясняли такъ: когда Шамилъ требовалъ подати и продовольствія, то жители, надѣясь на свою силу, отказали во всемъ; тогда Шамилъ пришелъ съ мурдами, привезъ съ собою съ большимъ трудомъ два орудія, опустошилъ почти всѣ деревни и побилъ много народу. Чеберловцы аргунскаго округа занимаются въ большихъ размѣрахъ хлѣбопашествомъ; особенно пшеница, ячмень, овесъ и ленъ приносятъ большой урожай; ленъ сѣютъ для масла, стебель же бросаютъ;—очень

жалъ, что они не знаютъ выдѣлки полотня: предприимчивый торговецъ могъ бы легко нажить здѣсь большія деньги, закупая ленъ и вывозя на линю. Я, сколько хватало знанія, старался объяснить жителямъ пользу обработки льна и какъ это дѣлать, чему они очень удивлялись, и пожалѣли о своемъ незнаніи; — даже пошли далѣе, изъявивъ желаніе поучиться у русскихъ, но увя! — это было одно лишь желаніе, не болѣе. .... Я остановился на ночлегъ у чеберловскаго на иба, прапорщика Дубы. Вечеромъ явился музыкантъ импровизаторъ съ инструментомъ, въ родѣ балалайки, состоявшемъ изъ тонкаго деревяннаго круга въ родѣ миски съ деревянной же ручкой, натянутымъ сверху пузыряремъ и тремя шелковыми струнами, по которымъ онъ водитъ волосянымъ смычкомъ. Старикъ много игралъ народныхъ пѣсенъ и наконецъ леагинку или что-то въ этомъ родѣ, чрезвычайно быстрый и живой танецъ; сыновья же хозяйна поочереды плясали. Въ заключеніе музыкантъ сыгралъ нѣсколько русскихъ военныхъ сигналовъ и, наконецъ, подъемъ, пояснивъ съ самодовольствіемъ, что все это онъ заучилъ, когда ходилъ съ Шамилемъ въ качествѣ его трубадура и по этому часто слышалъ, какъ русскіе музыканты играли въ лагеряхъ. На другой день я воротился, наконецъ, съ трудомъ окончивъ свои полевые работы, въ укр. Ведено. Нельзя не отдать справедливости туземцамъ, ихъ неутомимому старанію, способности и готовности служить (многіе изъ нихъ служатъ въ постоянной милиціи). Я убѣдился собственными глазами, какъ быстро, охотно и добросовѣстно они исполняютъ всѣ порученія и приказанія начальства, при чемъ никогда не замѣтишь на лицѣ ни малѣйшаго отбѣика неудовольствія или отказа; малѣйшее же поощреніе служитъ особымъ побужденіемъ къ соревнованію между остальными. Кромѣ милиціонеровъ въ Ичкеріи образована изъ чиновъ куринскаго полка такъ называемая партизанская команда охотниковъ изъ 70 человекъ. Всѣ они одѣты какъ туземцы; цѣль ихъ формированія — постоянное наблюденіе и строгіе караулы по хулулаускому ущелью, гдѣ они расположены. Съ учрежденіемъ партизанской команды провѣздъ по ущелью сдѣлался совершенно безопаснымъ.

Въ заключеніе не могу не принести моей искренней признательности и благодарности старшему адъютанту ичкеринскаго окружнаго управленія, Е. Е. Чернявскому, которому я вполнѣ обязанъ большою частью сообщенныхъ здѣсь статистическихъ свѣдѣній объ Ичкеріи.

И. Ограновичъ.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ

„РУССКАГО СЛОВА.“

«Русское Слово», получивъ третье предостереженіе, вмѣстѣ съ тѣмъ, по распоряженію правительства, приостановлено на пять мѣсяцевъ, отъ 16-го февраля до 16-го іюля.

Само собою разумѣется, что предвидѣть это грустное обстоятельство редакціи было трудно. Новость положенія русской прессы, изъятой отъ предварительной цензуры, указомъ о печати 6-го апрѣля, неизбѣжно должна была породить много практическихъ затрудненій, которыя только время и опытъ могли разрѣшить для редакціи, перешедшихъ отъ строгой цензурной опеки къ самостоятельной дѣятельности. Съ одной стороны насъ руководило полное довѣріе къ новому преобразованію, ясно выразившему желаніе облегчить литературную дѣятельность, а съ другой — представлялась вся тяжесть отвѣтственности за уклоненіе отъ официальныхъ требованій. Угадать и опредѣлить со всею точностію тѣ границы, въ которыхъ эти противоположныя условія должны были дѣйствовать безъ рѣзкихъ столкновеній — было бы не легко даже для журналистики, испытанной въ отвѣтственной цензурѣ. Кто не знаетъ, какъ неудовимы отбѣики человѣческой мысли и какъ легко она подвергается произвольнымъ толкованіямъ не только официальнаго цензора, но даже и постороннихъ читателей. «Русское Слово», выходя изъ подъ предварительной цензуры, было глубоко убѣждено, что благодѣтельный просторъ, данный Положеніемъ 6-го апрѣля, обязываетъ насъ восполь-

зоваться имъ, не смотря ни на какія случайности, ожидающія наше изданіе вперед. Это было наше право. Что же касаясь до обязанностей, то лучшимъ и единственнымъ руководствомъ для себя мы считали тотъ опытъ, которому научило насъ семилѣтнее изданіе журнала подъ предводительной цензурой. Поэтому, не смотря на постигшее насъ пятимѣсячное запрещеніе, мы и до сихъ поръ питаемъ полную увѣренность, что существованіе такого органа, какъ «Русское Слово», возможно въ тѣхъ границахъ самостоятельной дѣятельности, какія отводитъ нашему печатному слову Положеніе 6-го апрѣля; только съ этой надеждой и рѣшаемся продолжать свое изданіе, по истеченіи запретнаго срока, и употребимъ всѣ зависящія отъ насъ средства, чтобы, не измѣняя прежней программы, обезпечить существованіе «Русскаго Слова» на будущее время.

Сознавая все неудобство вынужденнаго молчанія не только по отношенію къ себѣ, но и по отношенію къ своимъ подписчикамъ, мы считаемъ долгомъ увѣрить ихъ, что они будутъ удовлетворены вполнѣ и не останутся безъ чтенія. О подробностяхъ удовлетворенія будетъ объявлено на дняхъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ, выпустивъ и разославъ первую январскую книжку, редакція не считаетъ себя въ правѣ прекращать и самую подписку на «Русское Слово» для желающихъ выписывать этотъ журналъ въ настоящемъ году.

Издатель Г. Благовестниковъ. Редакторъ Н. Благовещенскій.

ОТЪ КАВКАЗСКАГО МЕДИЦИНСКАГО ОБЩЕСТВА.

Вышелъ ВТОРОЙ ВЫПУСКЪ ПРОТОКОЛОВЪ Кавказскаго Медицинскаго Общества за текущій 1865—1866 годъ Общества. Третій и послѣдній выпускъ этого года выйдетъ въ непродолжительномъ времени.

Секретарь Общества А. Рончевскій.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. ОТЛАГАЕТСЯ

предположенный сегодня ЛИТЕРАТУРНЫЙ ВЕЧЕРЪ на недѣлю Пасхи. Въ слѣдующемъ № «Кавказа» будетъ сообщена программа вечера и прочія подробности.

ТИФЛИССКОЕ АГЕНТСТВО РУССКАГО ОБЩЕСТВА ПАРОХОДСТВА И ТОРГОВЛИ.

имѣетъ честь увѣдомить, что въ навигацію 1866 года пароходы Общества будутъ отходить отъ ПОТИ:

ВЪ ОДЕССУ: зимою чрезъ двѣ недѣли: по четвергамъ въ 9 час. утра, марта 24 апрѣля 7, 21, октября 6, 20, ноября 1, 15 и 29. Лѣтомъ, съ мая по октябрь ежедневно по понедѣльникамъ съ разсвѣтомъ;

— КОНСТАНТИНОПОЛЬ: еженедѣльно по субботамъ.

ИЗЪ ОРПИРИ РІОНСКІЕ ПАРОХОДЫ ОТХОДЯТЪ:

Съ 1-го января по 15-е марта и съ 15-го сентября по 1-е января.

ПО ЧЕТВЕРГАМЪ И ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ ВЪ 8 ЧАСОВЪ УТРА.

Съ 15-го марта по 15-е сентября.

ПО СРЕДАМЪ, ПЯТНИЦАМЪ, СУББОТАМЪ И ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ ВЪ 8 ЧАСОВЪ УТРА.

ГАГО ТАТОСЯНЦЪ имѣетъ честь извѣстить тифлисскую публику, что въ его магазинѣ, на Головинскомъ проспектѣ, подъ Клубомъ получена часть винъ изъ имѣнія Нины Челокаевой — Ахметы и также разныхъ сортовъ вина изъ имѣнія князя Гульбаата Чавчавадзе — селеній Циндалы и Мукузанъ. Желающихъ имѣть къ наступающимъ праздникамъ хорошее вино по умѣренной цѣнѣ просимъ обратиться въ нашъ магазинъ. (3) 1.

Начиная съ первой недѣли предстоящихъ праздниковъ Пасхи будетъ дано шесть спектаклей на АРМЯНСКОМЪ ЯЗЫКѢ въ тифлисскомъ театрѣ. Желающихъ имѣть на всѣ шесть представлений билеты, просить обратиться къ кассиру театра г. Петровскому.

ФОТОГРАФІЯ

Художника Хламова нынѣ открыта на Головинскомъ проспектѣ, въ д. князя Мухранскаго, подъ Клубомъ. Цѣна визитнымъ карточкамъ и группамъ ниже существующихъ цѣнъ у другихъ фотографовъ. Кромѣ того въ фотографіи его принимаются заказы на работы масляными красками, какъ на иконы, такъ и полныя иконостасы. Здѣсь же продаются виды г. Тифлиса, снимки съ картинъ лучшихъ мастеровъ и, по случаю, 3 фотографическія машины со всѣми принадлежностями. Уроки фотографіи предлагаются по сходной цѣнѣ. (756—3) в.

НЕСЛЫХАННАЯ ЦѢНА, ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ФОТОГРАФІИ.

По случаю полученія изъ заграничной новой фотографической машины (фабр. Дальмейера) мы имѣемъ возможность снимать карточки превосходной отбѣлки въ 4 Р. ЗАДЮЖЕ и 5 Р. ПОРТР. въ краскахъ. Нелишнимъ считаю увѣдомить моихъ заказчиковъ, что я съ своей мастерской уѣзжаю въ Пятигорскъ и потому принимаю заказы только до 1-го мая.

Художникъ В. Сенчилло. (755—6) 1. в.

МАГАЗИНЪ ДЕЗОЛЬМЪ.

Принимаются заказы дамскихъ шляпъ. Большой выборъ модъ, наколокъ, бѣлья, готовой дамской одежды, по дешевымъ цѣнамъ. Въ Салолакахъ, возлѣ д. Джагели.

Ищутъ мѣста лакея въ городѣ или въ вывѣздѣ. Адресъ въ конторѣ редакціи. (2) 1.

Продается тарантасъ четырехмѣстный новый цѣною 250 руб. Спросить у каретника въ старомъ домѣ г. Бебутова. (2) 1.

Продаются за вывѣздомъ мебель, зеркала, тарантасъ и повозка, съ кабиткою; на Водозной улицѣ, по подъему отъ р. Куры на лѣвой сторонѣ, не доходя саперныхъ казармъ, въ домѣ ун. оф. Гаврилова.

По случаю отъѣзда, продается за сходную цѣну малоподержанная кочкарета, на горизонтальныхъ рессорахъ, которая можетъ служить, при надобности, и удобно городской коляскою. — О цѣнѣ можно узнать въ Нѣмецкой колонкѣ, въ домѣ Ланга.

МАГАЗИНЪ Н. ПРИДОНОВА

имѣетъ честь извѣстить почтеннѣйшую тифлисскую публику, что онъ будетъ имѣть ВЕЧИНУ самого лучшаго приготовленія ФРАНЦУЗСКАГО МЕТРЪ-Д-ОТЕЛЯ, который своимъ искусствомъ приготовленія ея надѣется заслужить одобреніе господъ покупателей. Желающихъ имѣть эту ветчину запеченную и убранную просимъ обратиться за три дня впередъ.

По случаю отъѣзда продается за сходную цѣну трехмѣстная дорожная малоѣзжанная карета въ домѣ Байлова, противъ губернскаго правленія; спросить кучера Петра. (705—2) 1.

УСЛУГИ въ составленіи КОНТРАКТОВЪ и ПРОШЕНІЙ апелляціонныхъ и другихъ, въ ПЕРЕВОДАХЪ съ Нѣмецкаго и Французскаго языковъ на Русскій и на оборотъ, въ веденіи КОНТОРСКИХЪ КНИГЪ и составленіи ОТЧЕТОВЪ, а также и Копировку четкимъ почеркомъ, предлагается за умѣренную плату Губернскій Секретарь Фридрихъ, на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ, занимаемомъ Собраніемъ въ квартирѣ у г-на, Кюръ (741—10) 1.

„ГОСТИНИЦА ЕВРОПА“ НА ТЕАТРАЛЬНОЙ ПЛОЩАДИ, ДОМЪ Т. ЗУБАЛОВА, ВЪ ТИФЛИСѢ.

А. БАРБЕРОНЪ ДИРЕКТОРЪ РЕСТОРАТОРЫ. Заново меблированные НУМЕРА 80 к.—2 р. 50 въ день. ЗАВТРАКЪ ОТЪ 9—11 Ч. УТРА; за завтракъ а-ла суршетъ 80 К. за 5 блюдъ по выбору: чай, кофе или шоколадъ; мясо холодное или жареное; горь-д'ѣвръ или пирожки, и 1 рюмка хереса, бургонскаго или коньяку; а безъ вина—60 к. с. ОБѢДЪ ВЪ ГОСТИНИЦѢ ОТЪ 1—3 Ч.—1 Р. С. за 4 блюда: супъ, антрѣ, овощи или жаркое, пирожное или фрукты (за вино особая плата). ОБѢДЫ И УЖИНЫ ПО КАРТОЧКАМЪ ОТЪ ПОЛУДНЯ ДО ПОЛУНОЧИ.—НА ДОМЪ ОБѢДЪ: 22 Р. 50 К. въ мѣсяцъ—4 блюда (безъ вина). ОБѢДЪ ПО ЗАКАЗУ на домъ по умѣренной цѣнѣ.

Тамъ же СКЛАДЪ ФРАНЦУЗСКИХЪ ВИНЪ, продажа оптомъ

Буголе бутылка—80 к. Бургонское — 1 р. Магонъ — 1 р. — Шабли — 2 р. Бордо — — 2 р.

Высокаго достоинства бордосскія и бургонскія отъ 3—5 р. сер. за бутылку. (562—25).

На Барятинской улицѣ, напротивъ Александровскаго сада, отдается въ наемъ двухэтажный домъ вдовы Ивановой; въ верхнемъ этажѣ шесть комнатъ, а внизу пять, чистыхъ, съ кухнями, съ погребомъ и другими удобствами; квартиру эту можно нанять отдѣльно каждый этажъ и весь домъ. О цѣнѣ спросить у человека Ивана.

По случаю отъѣзда, въ этомъ же домѣ продается мебель заграничной работы за весьма сходную цѣну. (764—2) 1

Коллежскій ассесоръ Иванъ Павловъ Дехановъ, отъѣзжая за границу въ Иерусалимъ и далѣе, объявляетъ, что въ домѣ его на Саперной улицѣ, отдаются вмѣстѣ и порознь квартиры, за сходную цѣну. (763—2) 1.

БАНДАЖИСТЪ РЕЙШЪ

имѣетъ честь объявить почтеннѣйшей публикѣ, что онъ на дняхъ получилъ большой выборъ мужской и дѣтской обуви, дамскіе зонтики и перчатки лучшаго качества, по сходной цѣнѣ; также принимаетъ заказы всякаго рода бандажей и перчатокъ въ мытье. На Эриванской площади, въ домѣ Мандинова, противъ Духовной Семинаріи (750—3) 1.

МАГАЗИНЪ Г. РУССЕЛЬ

имѣетъ честь извѣстить почтеннѣйшую публику, что имъ надняхъ получены новые товары для дамскаго костюма НА ВЕСЕННИЙ И ЛѢТНИЙ СЕЗОНЫ, какъ то: шляпы, готовые плащи, зонтики, баржеи и проч. Продажа по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ. (752—3) 1.

Отдается въ наемъ квартира, весь средней этажъ, въ домѣ архитектора Бѣлаго. (754—3) 1.

Имѣемъ честь извѣстить гг. домовладельцевъ, архитекторовъ, живописцевъ и маляровъ, что мы открыли ТОРГОВЛЮ КРАСКАМИ въ Тифлисѣ, на ВЕЛЬЯМИНОВСКОЙ улицѣ, въ домѣ ТУЛАЕВА. Сухія и также на маслянномъ лакѣ тертыя краски отличнаго приготовленія. Также рекомендуемъ нашъ сортиментъ: английскихъ лаковъ; скоро-высыхающіе лаки на конопляномъ и льняномъ маслѣ; кисти для окраски и рисованія всякихъ сортовъ; бронзу, карандаши; вѣнскую пемзу; вѣнскую ваку безъ купороса; стеклянную бумагу и т. под.; химическіе матеріалы и препараты для фотографіи; также и выборъ помадъ, маселъ для волосъ и румянъ. Продажа безъ торгу по сходнымъ цѣнамъ. Эрфуртъ и Бергъ. (762—10) 3.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ Р°.		СЫРОСТЬ ВОЗДУХА.	БАРОМЕТРЪ ВЪ РУССК. ПОЛУДИН. ПРИ 13 1/2 РЕОМ.	НАПРАВЛЕНІЕ И СИЛА ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.	ТЕМП. по РЕОМ.	
		СУХОЙ.	СМОЧ.					НАИМ.	НАИБ.
15-го марта. 1866 года.	7 утра.	+ 6,6	+ 4,9	0,73	579,42	Тихо.	Ясно.		
	1 пополудни.	+ 14,8	+ 9,4	0,43	577,79	ЮВ. слаб.	Ясно. и ягла.	+ 5,0	+ 16,4
	9 вечера.	+ 10,4	+ 7,0	0,56	578,38	Тихо.	Ясно.		
16-го марта.	7 утра.	+ 5,2	+ 3,6	0,73	578,92	Тихо.	Обл. на гориз. и ягла.		
	1 пополудни.	+ 14,7	+ 8,5	0,35	576,53	ЮЗ. слаб.	Обл. тонок.	+ 3,6	+ 15,6
	9 вечера.	+ 9,2	+ 5,4	0,48	576,53	ЮВ. слаб.	Ясно.		
17-го марта.	7 утра.	+ 4,9	+ 2,9	0,66	577,02	Ю. оч. слаб.	Обл. на гориз.		
	1 пополудни.	+ 13,8	+ 8,0	0,37	575,04	ЮВ. слаб.	Обл. на гориз. и ягла.	+ 3,3	+ 15,1
	9 вечера.	+ 9,4	+ 5,6	0,43	576,43	ЮВ. слаб.	Облачно.		